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加  急                              质检办函〔2016〕491号
质检总局办公厅关于做好“五一”节日期间

和汛期质量安全监管工作的通知
各直属检验检疫局，各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团质量技术监督局（市场监督管理部门），认监委、标准委，总局各司局，各直属挂靠单位：
为认真贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作各项决策部署，切实做好“五一”节日期间和汛期安全生产工作，有效防范遏制重特大事故发生，根据《国务院安委会办公室关于加强“五一”节日期间和汛期安全生产工作的通知》（安委办明电〔2016〕6号）要求和总局领导指示精神，现将有关事项通知如下：
一、强化红线意识和风险意识
各级质检部门要清醒认识当前安全生产任务的艰巨性，进一步强化红线意识、忧患意识、风险意识和责任意识，把遏制重特大事故摆在突出位置，狠抓各项安全防范措施落实。要认真分析排查“五一”节日期间和汛期的安全风险隐患，结合实际，有针对性地强化管控、治理措施，加强对重点领域、重点企业的督促检查，消除监管盲区，堵塞管理漏洞。
二、加强消费品质量安全监管
对关系民生和涉及安全的重要产品，加强监管和执法力度。以儿童安全座椅等儿童用品、家用电器、日用消费品、车用燃油为重点开展执法打假行动。以网上热销、消费者投诉较多的大众消费品为重点，开展电子商务产品质量执法检查。加大缺陷信息分析和缺陷调查力度，监督和督促企业主动履行缺陷产品召回义务，依法处理不履行召回义务的生产企业，保护消费安全和公共安全。
加强进出口食品安全监管。重点加强进口肉类、乳制品、蜂产品、食用植物油、冰鲜水产品、燕窝产品等重点敏感产品和供港澳食品农产品的检验监管，严格检验检疫审批和数量核销。积极与海关、工商、食药等部门合作，联合打击进出口食品、化妆品逃避检验检疫行为，特别是重点敏感产品的逃漏检行为。
加强对进出口危险化学品及其包装的检验监管。继续做好进口煤炭、铁矿等资源性商品的检验监测及上报工作。做好跨境电商进出口消费品的检验监管工作。
加大烟花爆竹产品质量监督工作力度，积极配合安全监管等部门加强烟花爆竹安全监管工作。
三、加强特种设备安全监管
各地质量技术监督（市场监督管理）部门要充分认识并认真分析“五一”节日期间特种设备安全保障工作特点，以及汛期和强雷电、瞬时强风、强降雨等极端恶劣天气对特种设备安全的影响，做好应对和防范工作。
要及时部署督促特种设备使用单位，以交通枢纽、大型商场等公共场所的电梯、锅炉以及露天作业的大型游乐设施、客运索道、起重机械等为重点，加强设备的检查和维护。针对可能出现的恶劣天气，开展细致全面的自查自纠工作，重点检查抗风防滑、避雷等安全保护装置的工作状态，对存在的问题及时整改。要按照监督检查计划，突出节日和汛期特点，加强对重点单位与设备的监督检查，督促企业落实特种设备安全主体责任，发现违法违规行为和存在的重大隐患，要依法依规严肃查处。
要梳理完善应急预案，检查和补充必须的应急装备，强化应急措施，妥善应对节日期间和汛期极端恶劣天气可能发生的突发安全事件，避免因处置不当引发的次生、衍生事故，预防和减少个别突发安全事件可能造成的社会影响。
四、加强口岸卫生检疫工作
各级检验检疫机构要进一步加强口岸查验力度，严格排查可疑病例，采取有效措施严防蚊虫传入，控制口岸蚊虫密度，做好寨卡病毒病、黄热病等重大传染病防控工作。加强核生化有害因子监测、口岸食品卫生监督重点环节监管、出入境预防接种等工作。强化卫生检疫实验室生物安全保障，抓好实验室的阳性标本和菌/毒株的管理。加强对卫生处理工作质量安全的监管，抓好安全生产操作和卫生处理药品器械的安全管理，防范卫生处理质量安全事故的发生。
五、加强应急值守和责任落实
各级质检部门要牢固树立安全发展观念，坚守安全红线，完善应急处理机制，健全与相关部门的协调联动机制。各单位要加强应急值守，保持信息畅通，严格执行领导干部带班、24小时专人值班制度和重大事项请示报告制度。一旦发生突发事件，要立即按规定请示报告，及时、科学、有效应对和处置。
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（此件不予公开）
国家质量监督检验检疫总局
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