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云南省安全生产委员会办公室

关于开展油气输送管道隐患整治攻坚战

工作情况的通报

各州、市安全生产委员会办公室，有关企业：
按照国务院安委会统一部署和《云南省油气输送管道隐患整治攻坚战实施方案》（云安[2015]1号，以下简称《方案》），2015年以来，全省持续开展了油气输送管道隐患整治攻坚战工作，现将工作推进情况通报如下：
工作情况

开展油气管道隐患整治攻坚战以来，各级、各部门和油气管道企业高度重视，积极组织实施各类隐患整改工作，特别是今年以来，树木占压清理、重大隐患整治等一些重点、难点问题取得了实质进展，整治工作有序推进，隐患整改率有较大幅度提高，其中楚雄州、曲靖市、玉溪市隐患整改率已达到95%以上。截至7月中旬，全省已查明的516项隐患已有448项完成整改，整改率86.8%，其中24项重大隐患完成整改17项，整改率70.8%，31项较大隐患完成整改26项，整改率83.9%，461项一般隐患完成整改405项，整改率87.9%。
    二、存在问题
隐患整治工作推进不平衡。总体进展未达到预期目标，推进不平衡，部分地区和企业隐患整改进度较慢，如德宏州25处一般隐患中，目前仅完成整改4处，整改率16%；中石油西南管道公司所属管道134处隐患，目前整改完成78处，整改率58%；云南中石油昆仑燃气有限公司所属管道44处隐患中一般隐患占86%，但目前仍有11处未完成整改，隐患整改率偏低。

（二）信息上报不及时。部分州、市信息上报工作不够积极主动，没有按照《方案》要求按时报送本地区油气输送管道安全隐患整改进度及相关工作情况，有的虽报送了情况，但仍存在信息不全面、不准确、未及时更新等问题。

    （三）特种设备安装监督检验等规定执行不严格。根据《特种设备安全法》、《特种设备安全监察条例》，输油、输气管道属于《特种设备目录》压力管道长输管道类别，但中缅油气管道建设时期未进行安装监督检验，建成后也未办理使用登记，甚至出现中石油相关单位不接受特种设备安全监管部门监管，不按安全监察指令落实隐患整改的问题；中石化成品油输送管道已超过检验有效期，未进行全面检验，也未办理使用登记，管道存在安全风险。

   （四）管道安全保护监管力度需进一步加强。一些地区安监、发改（能源）等部门工作协调配合不到位，未能充分发挥综合协调和督促指导作用，在涉及土地征用、林木砍伐、青苗赔偿、建构筑物改建搬迁等重点难点问题方面还存在指导督促不主动不到位、工作效率不高等情况，部门之间互通信息和联动不够，监管合力尚需加强。同时，管道企业管道保护和巡查人员较少，不能满足工作需要，部分企业与当地政府和相关部门间缺乏沟通协调，没有建立起良好的协作联系机制。

 三、下步工作要求

进一步加强对油气管道隐患整治工作的组织领导。各级、各部门及管道企业要充分认识做好油气管道安全的极端重要性和紧迫性，盯住目标和最后时限，自觉加压，主动攻坚，认真梳理，针对隐患整治过程中的问题和症结，加强沟通与协调，找准对策，集中精力，做好冲刺阶段的各项工作；要注重细节，企业发展要与关注民生并重，多调查研究，一切从实际出发，千方百计，坚决打赢油气输送管道隐患整治攻坚战。
加快隐患整改进度。《方案》明确2016年12月底前要全面完成目前全省已排查出全部516处隐患的整治工作。各地、各企业要在前期工作基础上，进一步明晰工作责任和进度安排，对照剩余隐患清单（附后），分轻重缓急、难易程度进行梳理，倒排时间任务，加大力度、加快进度，特别是涉及资金补偿问题的，管道企业要切实加快赔付审批进度，确保资金尽快落实到位。同时，要严格落实信息上报制度，各地及管道企业要指定专人负责，每月30日前按时将油气输送管道安全隐患整改情况报省能源局，由省能源局审核后报省安委办。
规范隐患验收销号工作。按照《方案》及《云南省安全生产委员会办公室关于油气输送管道隐患验收销号有关工作的通知》（云安办函〔2015〕39号)，我省对所有隐患实行政府分级挂牌督办、分级验收销号制度,重大隐患由省级负责，较大隐患由州、市负责，一般隐患由县（市、区）负责。各地要发挥好管道保护联席会议制度作用，严格对照隐患验收条件，在完成现场安全风险消除、周边环境地貌恢复、补偿资金赔付的基础上，按程序实施隐患验收销号，建立完整的隐患挂牌、整改、验收、销号全过程档案，实行闭环管理，做到整改一项，验收一项，销号一项。
    （四）推进油气管道安全监管长效机制建设。一是认真贯彻落实《省安委会关于印发云南省油气输送管道保护和安全监管工作职责分工的通知》（云安〔2015〕15号），发挥好各级油气管道隐患治理攻坚领导小组办公室的组织协调作用，强化部门责任落实，加快完善油气输送管道保护和安全监管工作体制机制，建立覆盖规划、建设、保护、监管等各个环节的责任体系。二是强化隐患治理常态化管控，严格源头监管，督促油气管道企业主动接受管道属地政府和有关部门的监管，严格建设项目的立项、规划、报批等程序，国土等部门对新批新建的采石（砂）场要对安全距离等安全条件严格把关，优化设计。要严格实施动态监管，加强巡线巡护，及时排查整治各类新增隐患，加强对已完成整改隐患的跟踪检查，防止新建管道项目形成新的隐患，杜绝已完成整改的项目反复出现隐患。三是各地要及时总结推行好的经验做法，进一步加强对管道沿线单位和群众的宣传教育和舆论引导，提高群众保护管道的自觉性，营造多方合力、全社会共同关注支持的良好氛围。四是督促油气管道企业认真执行特种设备相关法律法规，积极联系具有相应资质的检验机构对管道进行全面检验并按规定办理压力管道使用登记，认真执行《油气输送管道完整性管理规范》，全面推行管道完整性管理，加强风险识别和评价，加强应急能力建设，保障管道实现安全长周期运营。　　
附件：还未完成整改的重大、较大、一般隐患清单
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